

# 怀念姚

Missing YAO

## 梦想依然在路上

李康宁



以观赏悲剧的心态看姚明的命运,着实有些残酷。

他的身材如此伟岸,看上去这会让他距离自己的目标更近一点。但当他伸出手努力追逐的时候,依然未能如愿。

他终究只是一个凡人。只用几个词便可以概括他

这几年的日子——受伤、治疗、等待。这一组词听起来逻辑恰当程序严谨,但仔细拆分起来,处处都是苦痛。他没有失聪的右耳,不止一次地听见刀锯相加在自己骨头上的噪声。看着熟悉的队友一个个远去,陌生的脸庞在眼皮底下晃来晃去,他们肥硕的屁股挤占着曾属于自己的板凳,摆着尸位素餐的嘴脸。

于是他渐渐明白,他终究硬不过脚骨里嵌进的钉子,也玩不转笑里藏刀的江湖。在这片杀机四伏的疆场,他不得不隐行藏,以避免成为被捕杀的猎物。

虽然NBA已经停摆了,但

在静寂中依然透出冰凉的恐怖。他只能选择断然退避,把自己亲手开创的时代悄悄合上。

就这样,一切都结束了吗?显然不是。

作为“80后”一代的长子,姚明堪称一个群体的代言人。他本人就是一本活生生的励志书,一直始终滚烫的心灵鸡汤。所有人很容易从他的身上找到中国年轻人弥足珍贵的品质,诸如勤勉、慷慨、责任心以及发达的幽默细胞。

他已经足够富裕,大可以如同一个真正的明星那样,把自己包裹在舒适惬意的茧里,但他毕竟无法放下自己的责任。他需要在北京奥运的赛场

上喊哑嗓子,咆哮着把皮球砸进对手的篮筐;也能够拖着伤痕累累的大脚,踏上被泪水浸湿的汶川,用自己高大的身板,为孩子们挡住炎炎赤日;更可以在自己的母队陷入危亡的时刻,远涉重洋雪中送炭。

尽管在球场上他没有得到梦想中的一切,但是他已经尽到了自己最大的努力。他无愧于自己的祖国、家人和兄弟,用一腔激情换来半生快意,已经是极尽完满的人生了。

姚明曾经给了我们太多的快乐,在他感到疲惫的时候,我们需要送还给他什么?仅仅是一种宽慰和解脱。

我们需要告诉姚明,他的

伤病并非涂抹不去的污点,反而更映衬出他性格的伟大。在一次次与伤痛的对峙中,他始终以一个英雄的姿态挺立着。

我们需要告诉姚明,篮球本不应是他人生的全部,只是一个阶段的注脚。除了篮球,他还需要品尝父母精心烹调的晚餐,拥有姚沁蕾的浅笑和叶莉的拥抱。

我们需要告诉姚明,这固然是一次充满失意的分手,但并非盖棺论定的判决。壮阔瑰丽的人生才刚刚开始,他需要继续担当中国年轻一代的旗手,饱蘸感情尽情挥洒,书写出更美的段落。

梦想,仍然在路上。

# “姚”望天海间 明月照我还

## 姚明决定退役,一代传奇落幕

本报记者 刘伟

北京时间7月9日,NBA官网发布消息,中国球员姚明宣布退役。不久,“姚之队”也发布公开声明:7月20日将在上海召开新闻发布会,

介绍姚明未来的事业发展规划。种种迹象证明,姚明退役已成定局,现在只剩小巨人亲口承认。闯荡NBA九载,缔造出中国篮球

一段伟大传奇之后,姚明的职业生涯走到了终点。尽管夙愿未了,梦想犹存,但在冰冷的现实面前,激昂的故事却不得不提前画上句号,戛然而止。

## 饱受摧残,壮志未酬

毫无疑问,脚踝伤势是小巨人的“阿喀琉斯之踵”,也是姚明退役的罪魁祸首。

2009年季后赛,姚明的脚踝在应力性骨折之后,职业生涯开始亮起红灯。2010年,一整年的恢复,却只换来常规赛的五次露脸,在同年季后赛一次硬碰硬之后,姚明再次高挂起免战牌,谁承想,这一去竟成了球场永别。

老伤复发,让姚明的康复遥遥无期。康复过程中,姚明非但伤势

未见好转,老伤的恶化反而埋下了更多的隐患。九年职业生涯,七次手术,左脚五次动刀,姚明早已遍体鳞伤。在伤情重灾区脚踝,往往旧钢钉还没拔出来,新的便又楔了进去,即便是铁打的筋骨,也经不起这般摧残。

站在医生的角度,姚明的退役再正常不过。火箭队医平静地说道:“如果姚明决定不在NBA继续打球,我会觉得这是一个合情合理的决定。在身体任何一个部位经过这么多次手

术后,都很难避免再次受伤的风险,也难说会不会出现潜在的不容易治疗,甚至无法治愈的病根。”

为了年幼的女儿有一个健康的父亲陪伴,为了后半生不是拄着双拐度过,姚明只有舍弃。当金光灿灿的奥布莱恩杯还在招手,当首轮处男的帽子刚被甩去,命运便给姚明开了一个大玩笑。31岁,正值中锋的黄金年龄,壮志未酬的姚明却只能眼含热泪,挥别钟爱一生的篮球,此时此刻,胸中愤懑却又向谁诉说?

## 华丽转身,前景可期

曾经,篮球是姚明生活的全部,但九年间身份的不断变化,让篮球不再是姚明生活的唯一。

女儿出生后,初为人父的姚明曾动情地表示:“我希望以后能和我的孩子一起奔跑玩耍,而不希望永远要戴着护具、拄着拐杖。”事实上,出于家庭的考虑,姚明退役也在情理之中。早在2009年5月,在季后赛脚骨骨折后,姚明的父母就不再希望儿子重回NBA赛场。2010年圣诞节,全家人

在休斯敦聚餐,亲朋好友再次劝说姚明:“想开点,篮球已经不是你的全部。”不过彼时的姚明,仍在坚守着理想。“这话他们能说,我不能说。”姚明反驳道。

不过,理想终究是理想,当脚部伤势一再反复、康复变得遥遥无期之时,理想变得遥不可及,姚明只能叹息回天乏术,只能忍痛放弃最爱。毕竟,在篮球面前,家庭才是恒久的港湾。

姚明的角色不止有父亲、丈

夫的一面,他还是一个商人。聪慧过人、生财有道的小巨人,很早就任在休斯敦开起了姚餐厅,随后又买下了上海东方男篮,并大举进军体育、娱乐产业。身份的多元化,让姚明退役后有更多的时间来打理自己的产业。

上帝关上了一扇门,就会打开另一扇窗。一向给人机智幽默印象的姚明,在从篮球运动员转型为商人之后,能否再次缔造又一段佳话,华丽地转身,值得期待。

## 篮球大旗,无人扛起

姚明在NBA缔造的传奇,几乎成为后辈难以企及的高峰。在中国体育史上,姚明也完全算得上一个里程碑式的人物,成为中国体育文化中一个不可磨灭的印记。后姚明时代,谁又会扛起中国篮球的大旗,成为中国体育的下一个领军人物?

9月份,男篮亚锦赛将在武汉打响。之前,尽管姚明伤势并不乐观,但他的名字依旧在中国男篮大

名单之列。姚明在列并非真要让他上阵去搏杀,为了一个奥运名额,去葬送一个国宝级运动员,这个责任显然谁都担待不起,但只要姚明在,其精神领袖般的影响力就足以支撑中国男篮小伙子们前行。

“我们总是期盼着,希望突然有一天他能够走进球馆,但是我们也一直准备着没有姚明的比赛。除非有一天姚明在电话里亲口告诉我:‘鲍勃,我不会再打了,国家队

我真的打不了了。’到那一天之前我都会期盼着他回来。”四国男篮对抗赛之前谈起姚明,邓华德话语中难掩一丝酸楚。真正失去了姚明,邓华德的日子显然不会好过。

尽管姚明表示亚锦赛还要到现场为中国队加油,但观众席上的姚明,还能扛得动中国篮球吗?告别一位精神领袖,中国篮球的脊梁还能挺立多久,谁都不知道,希望我们不要等待太久。

姚明是中国的骄傲。

